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ATAS

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA NA 4ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 5/2/2014

Às 16 horas, comparecem na Sala das Comissões a deputada Maria Tereza Lara e os deputados Duarte Bechir e Rogério Correia  
(substituindo o deputado Elismar Prado, por indicação da liderança do BMSC), membros da supracitada comissão. Está presente 
também o deputado Gustavo Valadares. Havendo número regimental, o presidente, deputado Duarte Bechir, declara aberta a reunião  
e, em virtude da aprovação de requerimento do deputado Rogério Correia, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada  
por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria  
constante na pauta e a discutir e votar proposições da comissão. A seguir, comunica o recebimento de ofício do deputado Cabo Júlio,  
presidente da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre a Indicação do Nome de Fábio Caldeira Castro Silva para o Cargo de  
Ouvidor-Geral  do Estado, informando, em atenção a requerimento da presidência e dos deputados Dalmo Ribeiro Silva,  Durval  
Ângelo,  Inácio Franco e Luiz Henrique,  que a Ouvidoria-Geral  do Estado determinará a  suas ouvidorias  setoriais  que realizem 
prestações de contas semestrais nas comissões da Assembleia; de cartão da Sra. Sueli Maria Baliza Dias agradecendo o convite para  
as audiências públicas de revisão do PPAG 2012-2015 para o exercício de 2014; de  e-mails dos Srs. Emerson Rodrigues Viana 
apresentando sugestões relativas a concurso realizado pela Secretaria de Educação; e Jorge Batista protestando contra a Faop por ter 
passado a cobrar por curso antes gratuito; e da Sra. Simone Maria de Oliveira protestando contra resolução que teria desrespeitado 
seus direitos como servidora estadual; e da seguinte correspondência, publicada no Diário do Legislativo em 25/1/2014: ofícios da 
Sra. Maria Coeli Simões Pires, Secretária de Casa Civil, e do Sr. Admilson José Ferreira, Vice-Presidente da Câmara Municipal de  
Campanha. Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de proposições que dispensam a  
apreciação do Plenário. Após discussão e votação nominal, são aprovados, em turno único, cada um por sua vez, por unanimidade, os  
Projetos de Lei nºs 4.720 e 4.721/2013, que receberam parecer por sua aprovação. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são  
aprovados os Requerimentos nºs 6.143, 6.877 e 6.933/2013. Passa-se à 3ª  Fase da 2ª  Parte (Ordem do Dia),  que compreende a 
discussão  e  a  votação  de  proposições  da  comissão.  Submetidos  a  votação,  cada  um por  sua  vez,  são  aprovados  os  seguintes  
requerimentos:

nº 8.970/2014, do deputado Rogério Correia e da deputada Maria Tereza Lara, em que solicitam seja realizada reunião para debater,  
em audiência pública, a revisão do Decreto nº 46.206, de 2013, e a valorização dos diretores de escola no tocante aos aspectos que  
menciona, com a presença de convidados das Secretarias de Educação e de Planejamento e Gestão, da Associação de Diretores de 
Escolas Oficiais de Minas Gerais e do Sindicato Único dos Trabalhadores em Educação de Minas Gerais; e para a apresentação de 
estudo sobre a qualidade da educação no Estado;

nº 8.971/2014, do deputado Duarte Bechir, em que solicita seja realizada visita à Secretaria de Educação para debater reivindicações  
formuladas pelos diretores de escolas estaduais, especialmente com relação a remuneração, certificação e carga horária.

São recebidos pela presidência os seguintes requerimentos:
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nº 8.972/2014, da deputada Luzia Ferreira, em que solicita seja realizada reunião para discutir, em audiência pública, a escassez de 
vagas para o ensino médio, no período diurno, em Venda Nova;

nº 8.973/2014, da deputada Maria Tereza Lara, em que solicita seja encaminhado à Secretaria de Educação pedido de providências  
para a remoção do Prof. Ney Cabral de Betim para Japaraíba ou Lagoa da Prata, nesta ordem de prioridade;

nº 8.974/2014, da deputada Luzia Ferreira, em que solicita seja realizada reunião para avaliar, em audiência pública, a possibilidade  
de se modificar a área de abrangência da Superintendência Regional de Ensino de Campo Belo de modo a incorporar o Município de  
Formiga.

Logo  após,  é  aprovado  relatório  de  visita  à  Escola  Estadual  Pandiá  Calógeras,  em 12/12/2013,  o  qual  é  publicado  após  as 
assinaturas. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a  
próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 19 de fevereiro de 2014.
Duarte Bechir, presidente - Maria Tereza Lara - Bosco.

RELATÓRIO DE VISITA

Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia
Local visitado: Escola Estadual Pandiá Calógeras (sede e prédio provisoriamente ocupado pela escola).

Apresentação
A requerimento do deputado Carlos Henrique, a Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia visitou, em 12/12/2013, a sede da 

Escola Estadual Pandiá Calógeras, atualmente em reforma, e o prédio provisoriamente ocupado pela instituição de ensino, com o  
objetivo de verificar o andamento das obras, a estrutura do prédio provisoriamente ocupado e sua adequação às necessidades dos 
alunos.

Participaram da visita os deputados Duarte Bechir,  presidente da comissão; Bosco e Carlos Henrique. Os parlamentares foram 
acompanhados pelas Sras. Elci Pimenta Costa Santos, diretora da Superintendência Regional de Ensino Metropolitana A, e Marta  
Eliana Campos, diretora da Escola Estadual Pandiá Calógeras; e pelo Sr. Roberto Magalhães Camargos, representante dos pais dos 
alunos da escola.

Relato
A reunião teve por objetivo averiguar o andamento das obras na Escola Estadual Pandiá Calógeras e as condições de segurança e  

conforto das instalações atuais.
Em 2012, em razão de problemas estruturais na sede da escola, a Secretaria de Educação determinou a transferência dos alunos para 

prédio situado na R. Santa Catarina,  entre as Ruas Gonçalves  Dias e Bernardo Guimarães.  O prédio foi  alugado em caráter de 
emergência e não apresenta condições adequadas para receber os alunos. As salas são pequenas e mal ventiladas, e seu isolamento 
acústico é inadequado. Em algumas, a fiação elétrica está exposta, quando deveria estar inserida em canaletas. Em outras, mesmo com 
a falta de ventilação natural, não há ventiladores. Aquelas com melhor ventilação, localizadas no 2º andar do prédio, são voltadas para 
a R. Santa Catarina, que tem grande fluxo de veículos, o que eleva o volume de ruído durante as aulas. Há também salas de aula sem 
portas.

Além disso, não há quadra esportiva - os alunos fazem educação física na sala de aula -, e o pátio não tem espaço suficiente para  
acomodar os alunos durante o recreio. A biblioteca é pequena e voltada para o pátio.

Quanto à reforma da sede da escola, não havia operários trabalhando nela durante a visita, uma vez que o trabalho de recuperação  
da estrutura do prédio já havia sido concluído. O restante da reforma, que consiste na restauração do prédio - tombado pelo Município 
de Belo Horizonte -, será executado após a conclusão de licitação. A conclusão das obras e o retorno dos alunos estão previstos para  
2015. Ainda com relação à sede, fomos informados de que alguns objetos foram roubados, como o lustre do hall de entrada e parte da 
fiação elétrica. Quando a escola ainda sediava aulas, havia sistema de alarme, que foi desativado após o início das obras. Atualmente a  
escola conta com vigilantes em todos os turnos.

Conclusão
A comissão constatou que as reivindicações apresentadas pelos pais dos alunos da Escola Estadual Pandiá Calógeras são pertinentes  

e que cumpre ao Estado propiciar condições adequadas no prédio provisoriamente ocupado pela escola e agilizar as obras de reforma  
de sua sede.

Foram assumidos os seguintes compromissos em relação ao imóvel atualmente ocupado pelo colégio: melhoria da ventilação e 
iluminação das salas de aula e demais dependências do prédio; reparo das divisórias danificadas e das canaletas de fiação elétrica; e 
transferência dos alunos cujos pais estejam insatisfeitos para unidades de ensino próximas.

Foi acordada a realização de nova visita da comissão, em fevereiro ou março de 2014, à sede da escola, para verificar o andamento 
das obras, e ao prédio provisório, para verificar a realização das adequações necessárias.

Será  também  realizada  reunião  para  homenagear  a  Escola  Estadual  Pandiá  Calógeras  pelo  desempenho  nas  Olimpíadas  de 
Matemática de 2013 e pela aprovação de seus alunos no Centro Federal de Educação Tecnológica de Minas Gerais - Cefet-MG.

Sala das Comissões, 5 de fevereiro de 2014.
Duarte Bechir, presidente - Rogério Correia - Maria Tereza Lara.

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TRANSPORTE, COMUNICAÇÃO E OBRAS PÚBLICAS NA 4ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 11/2/2014

Às 11h7min, comparecem na Sala das Comissões os deputados Adalclever Lopes, Anselmo José Domingos e Gustavo Valadares, 
membros da supracitada comissão. Havendo número regimental, o presidente, deputado Adalclever Lopes, declara aberta a reunião e,  
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em virtude da aprovação de requerimento do deputado Anselmo José Domingos, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é  
dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a discutir e  
votar  proposições  da  comissão.  Passa-se  à  3ª  Fase  da  2ª  Parte  (Ordem do  Dia),  que  compreende  a  discussão  e  a  votação  de 
proposições da comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os seguintes requerimentos:

- nº 8.987/2014, do deputado Célio Moreira, em que solicita seja realizada reunião para debater, em audiência pública, a alteração 
das linhas que fazem o trajeto entre Caeté e Belo Horizonte;

- nº 8.993/2014, do deputado Antônio Carlos Arantes, em que solicita seja realizada reunião para debater, em audiência pública, a 
regulamentação dos aplicativos desenvolvidos para celulares que permitem acionar táxis, de forma a discutir suas consequências 
legais de funcionamento, impactos na segurança pública e direito do consumidor;

- nº 8.998/2014, do deputado Adalclever Lopes, em que solicita seja encaminhado ao superintendente do Departamento Nacional de 
Infraestrutura de Trânsito - Dnit - pedido de providências para instalar redutor de velocidade na BR-356, na área urbana do Município  
de Perdões, na travessia entre os Bairros Terezinha e Placedinos.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a próxima 
reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 20 de fevereiro de 2014.
Celinho do Sinttrocel, presidente.

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA NA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 13/2/2014

Às 10h44min, comparecem na Sala das Comissões a deputada Liza Prado e os deputados Almir Paraca e Glaycon Franco, membros  
da supracitada comissão. Havendo número regimental, a presidente, deputada Liza Prado, declara aberta a reunião e, em virtude da 
aprovação de requerimento do deputado Glaycon Franco, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é  
subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na 
pauta e a discutir e votar proposições da comissão. A seguir,  comunica o recebimento de ofícios dos Srs.  Josué Costa Valadão,  
secretário de Governo de Belo Horizonte (2), e Cássio Soares, secretário de Trabalho e Desenvolvimento Social, publicados no Diário 
do Legislativo em 6/2/2014; e de ofício do Sr. Estevão Machado de Assis Carvalho, defensor público, em que solicita a realização de 
audiência pública para debater a diretriz de ensino da Escola Estadual Pestalozzi. O presidente acusa o recebimento das seguintes  
proposições, para cuja relatoria designou os deputados mencionados entre parênteses: Projetos de Lei nºs 4.773/2013 (deputada Liza  
Prado) e 341/2011 (deputado Glaycon Franco). Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a 
votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Submetido a votação, é aprovado o Requerimento nº 6.355/2013.  
Submetido a discussão e votação, é aprovado o Parecer de Redação Final do Projeto de Lei nº 4.522/2013. Passa-se à 3ª Fase da 2ª  
Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de proposições da comissão. Submetidos a votação, cada um por sua  
vez, são aprovados os seguintes requerimentos:

nº 9.037/2014, da deputada Liza Prado, em que solicita seja realizada reunião para debater, em audiência pública conjunta com a  
Comissão de Esporte, Lazer e Juventude, a situação do esporte paraolímpico no Estado;

nº  9.038/2014,  da  deputada  Liza  Prado,  em que  solicita  seja  realizada  visita  à  Cooperativa  Educacional  de  Uberlândia  para 
conhecimento das boas práticas por ela desenvolvidas no atendimento à pessoa com deficiência;

nº 9.039/2014, da deputada Liza Prado, em que solicita seja realizada visita à Escola Especial Novo Horizonte para conhecimento 
das boas práticas por ela desenvolvidas no atendimento à pessoa com deficiência;

nº 9.040/2014, da deputada Liza Prado, em que solicita seja realizada reunião para discutir, em audiência pública conjunta com a  
Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia, as diretrizes de ensino das Escolas Estaduais Pestalozzi e Francisco Sales.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a próxima 
reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 24 de fevereiro de 2014.
Liza Prado, presidente.

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, 
EM 25/2/2014

1ª Parte
1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)
Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência.

2ª Fase (Grande Expediente)
(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.
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2ª Parte (Ordem do Dia)
1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)
Comunicações da presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.
Votação, em turno único, da Indicação nº 78/2013, feita pelo governador do Estado, do nome do Sr. José Murilo Resende para o 

cargo de presidente da Fundação de Educação para o Trabalho do Estado de Minas Gerais - Utramig. A Comissão Especial opina pela  
aprovação do nome.

Votação, em turno único, da Indicação nº 79/2013, feita pelo governador do Estado, do nome do Sr.  Fernando Antônio Costa 
Iannotti para o cargo de diretor-geral  do Departamento de Obras Públicas do Estado de Minas Gerais -  Deop-MG. A Comissão 
Especial opina pela aprovação do nome.

Votação, em turno único, da Indicação nº 82/2013, feita pelo governador do Estado, do nome do Sr. Júlio Cezar de Andrade Miranda 
para o cargo de presidente da Fundação TV Minas - Cultural e Educativa - TV MINAS. A Comissão Especial opina pela aprovação do 
nome.

Votação, em turno único, da Indicação nº 83/2013, feita pelo governador do Estado, do nome da Sra. Fernanda Medeiros Azevedo 
Machado para o cargo de presidente da Fundação Clóvis Salgado - FCS. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

2ª Fase
(das 16h15min às 18 horas)

Votação, em 2º turno, da Proposta de Emenda à Constituição nº 31/2012, do deputado Dalmo Ribeiro Silva e outros, que acrescenta 
o art. 244 - A ao texto da Constituição do Estado. A Comissão Especial opina pela aprovação da proposta na forma do vencido em 1º 
turno.

Votação, em 2º turno, da Proposta de Emenda à Constituição nº 62/2013, do governador do Estado, que altera o § 5º do art. 14 da  
Constituição do Estado. A Comissão Especial opina pela aprovação da proposta na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 1º turno, da Proposta de Emenda à Constituição nº 59/2013, do governador do Estado, que altera o § 1º do art. 128 da  
Constituição do Estado. A Comissão Especial opina pela aprovação da proposta.

Votação, em turno único, do Projeto de Resolução nº 4.810/2013, da Comissão de Fiscalização Financeira, que ratifica o Convênio  
nº 116/2013, celebrado no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz -, em 11 de outubro de 2013.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 904/2011, do deputado Duarte Bechir, que institui no Estado o Programa Vida Nova e dá  
outras providências. A Comissão de Saúde opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 2.714/2011, do deputado Doutor Wilson Batista, que dispõe sobre os direitos dos usuários 
dos serviços e das ações de saúde no âmbito do Estado e dá outras providências.A Comissão de Saúde opina pela aprovação do  
projeto na forma do vencido em 1º turno.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 2.905/2012, do governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Instituto 
Mineiro de Agropecuária o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a Emenda  
nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de  
Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.179/2013, do governador do Estado,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Guarani o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto.A Comissão de 
Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.331/2013, do deputado Dalmo Ribeiro Silva, que autoriza o Poder Executivo a doar ao  
Município de Extrema o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de 
Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4.429/2013, do governador do Estado, que institui a Política de Saúde Ocupacional do 
Servidor Público, no âmbito da administração pública direta, autárquica e fundacional do Poder Executivo. A Comissão de Justiça 
conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Saúde opina pela aprovação do projeto.

Votação,  em 1º  turno,  do Projeto de  Lei  nº  4.738/2013,  do governador  do Estado,  que  autoriza o Poder  Executivo a prestar  
contragarantia à União em operação de crédito com a agência oficial alemã Kreditanstalt für Wiederaufbau - KfW - e dá outras 
providências. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto.A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela  
aprovação do projeto.

Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.923/2014,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio nº 109/2013, celebrado pelo Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz -, em 5 de setembro de 2013.

Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.924/2014,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio nº 53, de 19 de julho de 2013, celebrado no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz.

Discussão,  em turno  único,  do  Projeto  de  Resolução  nº  4.925/2014,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  o  
Convênio nº 100, de 7 de agosto de 2013, celebrado no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz.

Discussão,  em turno  único,  do Projeto  de  Resolução  nº  4.926/2014,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  os 
Convênios ICMS nºs 111, 114, 123 a 125, 130,133 e 135, de 11 de outubro de 2013, e 136 a 140, 145, 146, 149 e 154, de 18 de  
outubro de 2013, celebrados no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz.

Discussão,  em turno  único,  do Projeto  de  Resolução  nº  4.927/2014,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  ratifica  os 
Convênios ICMS nºs 59 a 62, 65 a 73, 75 a 77, 79, 87, 88, 91 e 95, de 26 de julho de 2013, celebrados no âmbito do Conselho  
Nacional de Política Fazendária - Confaz.

Discussão e votação de pareceres de redação final.
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ORDEM DO DIA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA NA 4ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 9 HORAS DO DIA 25/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimentos nºs 7.147 a 7.149/2014, do deputado Cabo Júlio; 7.150 e 7.151/2014, do deputado Gustavo Valadares; 7.159, 7.160, 

7.162, 7.165 e 7.168/2014, do deputado Cabo Júlio; e 7.173/2014, do deputado Sargento Rodrigues.
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA NA 4ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10 HORAS DO DIA 25/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:
Em  turno  único:  Projetos  de  Lei  nºs  4.373/2013,  do  deputado  Sargento  Rodrigues;  4.764/2013,  do  deputado  Anselmo  José 

Domingos; e 4.841/2014, do deputado Cabo Júlio.
No 1º turno: Projetos de Lei nºs 2.855/2012, da deputada Liza Prado; 533/2011, do deputado Sargento Rodrigues; 1.786/2011, do 

deputado Leonardo Moreira; 3.554/2012, do deputado Fred Costa; 3.825/2013, do deputado Tadeu Martins Leite; 3.999/2013, do 
deputado Leonardo Moreira; 4.032/2013, do deputado Cabo Júlio; 4.096/2013, do deputado Doutor Wilson Batista; 4.219/2013, do 
deputado  Pompílio  Canavez;  4.508/2013,  do  deputado  Arlen  Santiago;  4.612/2013,  do  deputado  Sávio  Souza  Cruz;  4.834  e 
4.835/2014,  do deputado Bonifácio Mourão;  4.836/2014,  do deputado Hélio Gomes;  4.868/2014,  do deputado Inácio  Franco;  e  
4.898/2014, do deputado Tadeu Martins Leite.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Em turno único: Projetos de Lei nºs 4.817/2013, do deputado Ulysses Gomes; 4.818 e 4.823/2013, do deputado Duilio de Castro;  

4.829 a 4.832/2014, do governador Antonio Augusto Junho Anastasia; 4.837/2014, do deputado Neilando Pimenta; 4.842/2014, do 
deputado Pompílio Canavez; 4.845/2014, do deputado Fred Costa; 4.847 e 4.849/2014, do deputado Rogério Correia; e 4.870/2014, 
da deputada Luzia Ferreira.

Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO 
SUSTENTÁVEL NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10 HORAS 

DO DIA 25/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Debate sobre a gestão de animais: órgãos responsáveis, estruturas e desafios.
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TRANSPORTE, COMUNICAÇÃO E OBRAS 
PÚBLICAS NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 11 HORAS DO 

DIA 25/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA NA 4ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN DO DIA 25/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimentos nºs 6.866/2013, do deputado Cabo Júlio; 6.932/2013, do deputado Leonardo Moreira; 7.038/2014, do deputado 

Antônio Carlos Arantes; 7.039 e 7.040/2014, do deputado Anselmo José Domingos; 7.055 e 7.056/2014, do deputado Ivair Nogueira; 
7.065/2014, do deputado Rômulo Veneroso; 7.182, 7.183 e 7.184/2014, do deputado Ivair Nogueira.

Discussão e votação de proposições da comissão.
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ORDEM DO DIA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DO CONSUMIDOR E DO 
CONTRIBUINTE NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN 

DO DIA 25/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ESPORTE, LAZER E JUVENTUDE NA 4ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN DO DIA 25/2/2014*

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições da comissão.
* - Republicado em virtude de incorreções verificadas na edição de 19/2/2014, na pág. 12.

ORDEM DO DIA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TURISMO, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E 
COOPERATIVISMO NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 

14H30MIN DO DIA 25/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimentos nºs 7.037/2014, do deputado Adelmo Carneiro Leão; 7.158 e 7.172/2014, do deputado Antônio Carlos Arantes; e 

7.167/2014, da deputada Liza Prado.
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ASSUNTOS MUNICIPAIS E REGIONALIZAÇÃO 
NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 15H30MIN DO DIA 25/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:
Em turno único: Projeto de Lei nº 1.536/2011, do deputado Paulo Lamac.
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimentos nºs 6.945 e 7.041/2014, do deputado Bosco; 7.042/2014, do deputado Fábio Cherem; 7.043/2014, do deputado 

Leonardo Moreira; 7.057 a 7.062/2014, do deputado Ivair Nogueira; 7.066 a 7.074/2014, do deputado Carlos Pimenta; 7.075/2014, da  
deputada Liza Prado; 7.076 e 7.078/2014, do deputado Carlos Pimenta; 7.144 a 7.146/2014, da deputada Ana Maria Resende; 7.185 a  
7.188/2014, do deputado Inácio Franco.

Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE MINAS E ENERGIA NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 16H30MIN DO DIA 25/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições da comissão.

ORDEM DO DIA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE SAÚDE NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 
DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 9H30MIN DO DIA 26/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Debate,  com a presença de convidados,  sobre o Projeto de Lei  n° 4.427/2013,  do governador do Estado,  que dispõe sobre a 

organização e as atribuições do Conselho Estadual de Saúde.
Discussão e votação de proposições da comissão.
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ORDEM DO DIA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE REDAÇÃO NA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN DO DIA 26/2/2014

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Finalidade: discutir e votar pareceres em fase de redação final.
Discussão e votação de proposições da comissão.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas
Nos termos regimentais, convoco os deputados Celinho do Sinttrocel, Anselmo José Domingos, Gustavo Valadares e Paulo Guedes, 

membros da supracitada comissão, para a reunião a ser realizada em 25/2/2014, às 10 horas, no teatro desta Casa, com a finalidade de  
debater a viabilidade de celebração de convênio entre os municípios da Região Metropolitana para a integração do transporte por táxi.

Sala das Comissões, 24 de fevereiro de 2014.
Adalclever Lopes, presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

EMENDA Nº 1 AO REQUERIMENTO Nº 6.256/2013

Suprimam-se as seguintes expressões:
“para que determine a essa empresa que corrija ou mitigue, no menor prazo possível, todos os impactos nesses mananciais e  

indenize todos os agricultores prejudicados pela atividade da mineradora” e “a indicação das providências adotadas e o cronograma de 
sua execução”.

Sala de Reuniões, 18 de fevereiro de 2014.
Comissão de Minas e Energia

PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS EM REUNIÃO ANTERIOR

7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA

Discursos Proferidos em 19/2/2014
O deputado Bonifácio Mourão – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, venho à tribuna desta Casa após deixar a liderança de  

governo. Entro orgulhoso pela indicação do governador Antonio Augusto Anastasia e cônscio do peso da responsabilidade do cargo  
que hoje devolvo ao governador. Entendo necessário fazer junto aos representantes do povo de Minas uma avaliação do meu trabalho 
em um dos períodos mais gratificantes de minha vida pública. Afinal de contas, o gratificante exercício da liderança do governo  
exigiu-me equilíbrio, sabedoria, paciência e seriedade.

Equilíbrio para poder fazer valer nesta Casa o sentido maior da administração implantada por esse visionário governador, que se  
dispôs a integrar os mineiros na esperança da construção de um mundo novo. Sabedoria para fazer com que os parlamentares de 
Minas entendessem que as ações apresentadas pelo chefe do Poder Executivo, ao crivo da apreciação dos detentores do mandato 
popular, não tinham o condão mágico de soluções mirabolantes. Não foram ações que chegaram a esta Casa terminadas, conclusas.  
Ao contrário, foram ações indutoras do debate em prol de um bem maior: a construção de uma nova forma de gerir a coisa pública.  
Paciência para compreender que, a exemplo do poeta,  o homem público espera na esperança de esperar e espera a esperar uma  
esperança.  É essa  paciência  que  fez  com que o exercício  da  liderança  do  governo  a  que  me propus  tornasse  mais  efetivas  as  
negociações em busca de acordo entre os mais diferentes atores no processo da aprovação das leis. Seriedade para não permitir que o 
acordo buscado fosse empecilho para impedir a necessidade da aplicação de remédios nem sempre agradáveis para a administração  
pública,  contidos  nas  mensagens  postas  à  apreciação  das  comissões  permanentes  e  do  Plenário  do  Legislativo  Mineiro  na 
consolidação  das  bases  seguras  da  construção  do  mundo  novo  que  nos  foram apresentadas  pelo  governador  Antonio  Augusto 
Anastasia.

Equilíbrio,  sabedoria,  paciência  e  seriedade foram, portanto,  o  amálgama que me permitiu  escancarar  as  portas  para  que,  no 
exercício da liderança do governo, eu não titubeasse quanto à responsabilidade do homem público em abrir caminhos, iluminar trilhas  
e conquistar espaços que possibilitassem a implantação dos desejos dos que creem que dias melhores virão. Nem sempre essa ação foi  
tranquila.  Houve vezes,  e  foram várias,  em que parecia  próximo o  desabar  de  crises  intermináveis  que  desmantelariam toda  a  
construção que havia sido iniciada. Necessário, portanto, reconhecer que a capacidade de liderança está intimamente ligada à lealdade 
dos liderados.
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Assim, por dever de justiça,  devo ressaltar  que a base do governo se mostrou coesa e unida em prol  da tese defendida pelo  
governador Anastasia, que poderá ser resumida no conceito de que o homem público deve se espelhar fundamentalmente na vocação 
humana para a felicidade.

Meu agradecimento pessoal a esses valorosos companheiros. Muito obrigado a esses intrépidos deputados que acreditaram no meu 
trabalho, confiaram em meus compromissos e nunca, em nenhum momento, faltaram com apoio decidido e leal quando das votações 
nesta Casa. Repito: o equilíbrio, a sabedoria, a paciência e a seriedade teriam sido inócuas se a lealdade de meus liderados não fosse  
visível e sempre se manifestasse de forma concreta, presente e decidida nos momentos em que foi requerida. Obrigado, amigas e 
amigos, obrigado a cada um de vocês.

É  indescritível  a  alegria  de  poder  chegar  a  essa  altura  da  vida  e  reconhecer  que  o  trabalho  realizado individualmente  pelos 
deputados da base sob as mais diferentes formas foi a mola-mestra do sucesso do acolhimento às orientações da liderança do governo.  
É indescritível  a  alegria  de poder olhar desta tribuna e falar  ao coração de cada liderado. Obrigado, amiga deputada,  obrigado,  
deputado amigo. Vocês iluminaram meus passos e conduziram minha liderança para o caminho do bem.

É forçoso reconhecer, ainda que nas trilhas desse caminhar, algumas vezes em que tropecei. Tenho certeza de que, companheiras e  
companheiros de jornadas,  foram vocês que me escoraram. Foram vocês que me ofereceram o ombro amigo, a mão segura e a 
solidariedade fraternal.

Nos nomes de meus vices-líderes, deputados Dalmo Ribeiro Silva, Deiró Marra, Duarte Bechir, Leonardo Moreira e Luiz Henrique,  
deixo expressa minha gratidão a todos os membros desta Casa. Meu agradecimento seria incompleto se nele não incluísse os colegas 
deputados e a deputada da oposição. Obrigado, deputada Maria Tereza Lara e Srs. Deputados. Os embates foram muitos, as questões  
postas e nem sempre resolvidas como do agrado de vocês tornaram-nos mais próximos e particularmente auxiliaram-me sobremaneira  
no exercício da paciência.

Volto a proclamar como a mão de Deus é poderosa e inescrutáveis são os seus desígnios. Mais uma vez pude comprovar o acerto da 
minha decisão em conduzir  a  liderança do governo,  sob a profissão de fé que realizei  quando aceitei  o convite  do governador  
Anastasia. Naquela oportunidade, comuniquei: serei líder do governo, com vista à solução de assuntos coletivos, assuntos que serão 
tratados como convém ao homem público, de forma a não produzirem ruídos de comunicação, interpretações dúbias e entendimentos  
de barganhas de favores. Serei líder do governo, com a necessária transparência nas tratativas em busca de acordo. Afinal de contas, o  
acordo é uma das grandes armas da República.

A consciência do dever cumprido fez-me, na semana passada, a pouco mais de um mês da transmissão do cargo para o vice-
governador Alberto Pinto Coelho, procurar Sua Exa., o governador Antonio Augusto Anastasia, que iniciará sua campanha para o  
Senado da República, e entregar-lhe o cargo que tão gentilmente me fora atribuído. Fiz isso para permitir que Sua Exa. ficasse à  
vontade para preparar a transmissão e deixar o caminho livre para a escolha pessoal do futuro governador Alberto Pinto Coelho e dos  
membros da sua equipe.

Do governador Anastasia, posso dizer, muito me sensibilizou a sua emoção ao receber o meu pedido de substituição. O governador  
pediu-me sugestão  de  nome para  o meu substituto.  Disse-me ainda  que  gostaria  que  apresentasse  a  mesma indicação  ao  vice-
governador Alberto Pinto Coelho, isso porque, no entender dele, se o nome indicado fosse do agrado do futuro governador, ficaria  
mais  fácil  a  transição.  Percebi,  mais  uma  vez,  a  grandeza  de  espírito  desses  dois  governadores,  que  se  despedem  com  a  
magnanimidade dos grandes vencedores. Submete sua vontade à vontade dos seus sucessores. O outro, por sua vez, com a humildade 
dos que se sabem com poder, submete-se à vontade de seu antecessor. E ambos aceitaram a indicação que lhes fiz para exercer com  
plenitude o cargo de líder do governo: o ilustre deputado Luiz Humberto Carneiro. Ele não precisa de apresentação. Fui seu sucessor e  
afirmei, quando dele recebi a liderança de governo, que aquele era o político do Triângulo, que trouxera ao Parlamento mineiro a  
figura ímpar dos moradores das Gerais, homem forte e talhado na luta do domínio da terra. Ensinou-nos o quão importante é a  
paciência, o quão importante é não se deixar abalar frente às mais causticantes acusações.

Obrigado, deputado Luiz Humberto. Obrigado por aceitar a indicação feita. Ontem, quando lhe comuniquei, em seu gabinete, o 
convite dos nossos governadores e obtive sua anuência, senti uma enorme alegria em poder devolver-lhe a liderança que me fora 
entregue com muito esmero.

Sei que o prezado amigo conduzirá a base do governo a inúmeras outras vitórias. Que a sua Uberlândia, hoje entristecida pela sua 
não eleição ao cargo de prefeito, possa reconhecer, mais uma vez, seu valor e sua importância no trato da coisa pública. Tenha-me,  
líder Luiz Humberto, como um soldado leal. Afinal de contas, no embate das lidas no Plenário e nas comissões, estarei sempre a seu  
dispor para continuar a professar a fé que abracei quando assumi o compromisso de defender o governo de Minas, e que assim pode  
ser sintetizada: “A imensa diversidade que cada deputado trouxe para esta Casa é a grande e inestimável contribuição do Parlamento à 
sociedade. A pluralidade do Plenário da Assembleia de Minas faz com que, diuturnamente, a liderança do governo não perca o norte 
de sua ação. É na pluralidade que encontramos a unidade de nossos propósitos, que é, em última instância, fazer do governo de Minas  
Gerais um porto seguro na administração da coisa pública”.

Esse porto seguro, deputado Luiz Humberto,  só se tornou possível porque Aécio Neves e Antônio Anastasia engrandeceram a 
história política de Minas e posicionaram o nosso Estado como exemplo de gestão pública em todo o Brasil.

Esse porto seguro, deputado Luiz Humberto, só se consolidará porque Alberto Pinto Coelho, cujas provas de lealdade aos ideais que 
professamos são inspiradoras de nosso caminhar, continuará a fazer de Minas Gerais o exemplo de que a capacidade inovadora da  
política alavancará o Estado para resultados, tornando mais eficiente a presença da administração pública na sociedade mineira e mais  
eficazes as suas ações. Para essa tarefa, tenho certeza, estaremos todos imbuídos de um só ideal: o de colocar Minas Gerais à frente da 
administração pública brasileira. Com Aécio Neves, Antônio Anastasia, Alberto Pinto Coelho, Pimenta da Veiga e Dinis Pinheiro,  
nosso destino se avizinha muito promissor.

Permitam-me, Sras. Deputadas e Srs. Deputados, deixar que meu coração fale mais alto nessa hora. Fale mais alto para agradecer ao 
presidente desta Casa, meu amigo fraterno deputado Dinis Pinheiro, o reconhecimento público pelo permanente apoio às ações da 
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liderança. A participação da presidência da Casa sempre possibilitou uma melhor otimização dos trabalhos e dos acordos feitos.  
Obrigado, meu amigo e meu presidente.

Ao deputado Duarte Bechir, vice-líder do governo, cujo trabalho de mobilização da base, de apoio às comissões e ao Plenário e,  
principalmente, de comprovada lealdade para com as ações do governo, meu agradecimento fraterno.

Agradeço ao deputado Gustavo Valadares, líder da Maioria, a presença sempre amiga e leal, e a coragem de defender os ideais e a  
política do governo que representamos. Vocês, prezados amigos, enriqueceram minha atividade parlamentar e tornaram mais fácil 
acreditar que meu trabalho de deputado vale a pena.

A todo o secretariado do governo Anastasia,  na pessoa do secretário Danilo de Castro,  meu fraterno abraço. Foi muito bom,  
gratificante e um enorme aprendizado esse período em que pudemos trabalhar juntos.

Aos servidores  desta  Casa,  de modo especial  aos  que trabalham no Plenário,  nas  comissões e  na Consultoria,  aos  dedicados  
servidores de meu gabinete e da liderança do governo e dos Blocos BTR e BAM, meu caloroso agradecimento. À equipe de trabalho 
dos servidores da oposição meu abraço fraterno.

Cuido, porém, de poder repetir o que o apóstolo Paulo disse, em sua segunda carta a Timóteo: “Combati o bom combate, guardei a  
fé”. E de tal forma o fiz que posso, sem medo, repetir o lema de meu trabalho no exercício da liderança do governo, haurido dos  
versos do poeta Fernando Pessoa: “Cheio de Deus, não temo o que virá. Pois, venha o que vier, nunca será maior do que a minha 
alma”. Muito obrigado às senhoras e aos senhores.

O deputado Sebastião Costa (em aparte) – Aproveitando a boa vontade do deputado Dinis Pinheiro em conceder-me a palavra neste 
momento, quero, em meu nome e em nome do meu partido – a deputada Luzia Ferreira me incumbiu de manifestar-me –, deixar o 
nosso reconhecimento e o faço neste momento.

Quero dizer ao deputado Bonifácio Mourão que liderança se exerce independentemente de cargo. V. Exa. é um líder e será influente  
sobre todos nós, independentemente do cargo que estiver ocupando. A sensibilidade e a prudência que o deputado Bonifácio Mourão  
revela uma vez mais nesta oportunidade, preparando sua própria sucessão, significa sabedoria, equilíbrio, visão de futuro. Deputado 
Bonifácio Mourão,  independentemente da  nossa amizade,  aproveito para  cumprimentá-lo pelo seu trabalho,  pela sua  ousadia e, 
sobretudo, pelo otimismo e pela esperança que nos transmite em seus pronunciamentos. Fica o meu reconhecimento público por sua  
trajetória, bem como o desejo de que o seu futuro continue tão vitorioso como seu passado e presente. Seja feliz!

O  deputado  Gustavo  Valadares  (em  aparte)*  –  Deputado  Bonifácio  Mourão,  agradeço  e  serei  breve.  Quero  prestar  minha  
homenagem e meu reconhecimento não apenas em meu nome e dos colegas deputados, mas em nome dos que nos colocaram nesta  
Casa, o povo de Minas Gerais, pelo seu trabalho, pela forma correta, responsável e transparente com que conduziu os interesses não  
do governo, mas de um estado nesta Casa Legislativa. Aprendi muito com V. Exa. não apenas durante o período em que exercemos  
conjuntamente as lideranças de Governo e da Maioria, mas também desde quando fomos colegas aqui, no meu primeiro mandato, em 
2003. V. Exa. é um exemplo de homem público, é um exemplo de homem e de político de que nós, brasileiros, precisamos.

Quero deixar o meu abraço. Com toda a convicção, não direi um adeus; direi até breve, porque este estado ainda há de precisar, por 
muitas e muitas vezes, do trabalho, da competência, da seriedade e da responsabilidade de V. Exa. Parabéns pelo trabalho! Ficam aqui  
meus agradecimentos, bem como os das pessoas que me confiaram o voto para representá-los na Assembleia Legislativa. Parabéns  
pelo homem que é e pelo trabalho que presta ao seu estado e ao seu país!

O deputado Rômulo Viegas (em aparte)* – Deputado Bonifácio Mourão, gostaria, de, publicamente, reconhecer todo o trabalho que  
V.  Exa.  fez,  faz  e,  tenho certeza,  vai  continuar  fazendo nesta  Casa.  V.  Exa.  é  um homem notável  pelos  seus conhecimentos e  
verdadeiramente grande pelas suas virtudes.  Convivo com V. Exa. há algum tempo. Passei  a admirá-lo.  Quero agradecer toda a  
experiência que pude adquirir ao seu lado, ao seu comando, fazendo essa importante relação do governo com todos nós no Parlamento 
mineiro. Sinceramente, vejo com tristeza sua saída. Gostaria de entender suas razões. V. Exa. tem aqui um amigo, um amigo leal, um 
amigo do peito que o admira, que vai continuar admirando-o e que vai estar ao seu lado.

Tenho certeza de que Governador Valadares e as demais cidades em que se dá o seu trabalho parlamentar reconhecem e vão 
reconhecer ainda mais o Bonifácio Mourão, o constituinte, o homem público, o homem de família, o cristão, o homem que defende o  
Estado acima de toda a política de corredores. V. Exa. trouxe para esta Casa a política da lealdade e da transparência, que vai fazer  
bem a este estado.

Realmente, sinto o seu afastamento, que será apenas da liderança, não do seu trabalho político, que, tenho certeza, vai-se acentuar  
cada vez mais.

O  deputado  Dalmo  Ribeiro  Silva  (em  aparte)  –  Muito  obrigado,  eterno  líder  Bonifácio  Mourão.  Ouvi  atentamente  o 
pronunciamento que, do alto dessa tribuna, V. Exa. dirige a todos nós e a todas as Minas, por nossos quatro cantos, para fazer sua 
despedida da liderança do Governo. Em várias oportunidades V. Exa. se referiu ao governo como o porto seguro dos deputados para a  
governabilidade mineira. Mas devo dizer que V. Exa., sem dúvida, representou para todos nós o porto seguro nas discussões maiores 
entre o Parlamento e o governo de Minas. V. Exa., caríssimo líder, representa o que há de melhor na política mineira e brasileira.  
Como advogado emérito, professor de direito e relator da Constituinte, faz parte da história do Parlamento. Também faz parte da vida  
de cada deputada e deputado porque, além de ser nosso líder, V. Exa. foi o nosso conselheiro. Ouviu sempre todas as nossas demandas 
e em nenhum momento se abateu ou deixou de buscar junto ao governo alguma solução para elas. Durante esse período, V. Exa. nos  
representou com muita dignidade, agindo sempre com muita amizade e, principalmente, com companheirismo. Ou seja, representou a 
todos com a forma extraordinária que lhe é peculiar.

Deixa, agora, a liderança do Governo com um gesto nobre. Aliás, de V. Exa. eu não esperava nada diferente, pois conheço os 
princípios que norteiam o caráter, a dignidade e a honorabilidade do ilustre líder. Quero aproveitar que V. Exa., do alto dessa tribuna,  
escuta os deputados para dizer que o legado que nos deu será inscrito na Assembleia Legislativa e que V. Exa. ficará nos anais desta 
Casa como verdadeira liderança em prol da ética, da moralidade, da transparência e dos princípios maiores que norteiam o homem  
público. Parabéns.
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O deputado Duarte  Bechir  (em aparte)  –  Quero  saudar  o  caro  presidente  Dinis  Pinheiro;  o  caro  líder  Bonifácio  Mourão;  as 
deputadas e os deputados; os funcionários da Casa e do gabinete do deputado Bonifácio Mourão, que estão nas galerias. Saúdo  
também aqueles que nos dão oportunidade de tornar público, pela TV Assembleia, este momento em que nos dirigimos a V. Exa.,  
honrado deputado Bonifácio Mourão, em sua despedida da honrosa missão de líder do Governo nesta Casa. Permitam-me tratar, a  
partir de agora, o deputado Bonifácio Mourão de “meu caro amigo Mourão”.

Lembro-me de que, quando recebi a incumbência e o convite para atuar na vice-liderança do governo, nesta Casa, eu pude notar nos 
seus olhos, no fundo da alma, o quanto acreditava que o nosso trabalho, em conjunto, poderia dar as respostas necessárias ao governo 
de Minas nos embates, nos encaminhamentos desta Casa, na aprovação das matérias. Eu podia notar a sinceridade nesse olhar, que é 
cativante, que nos dá tranquilidade quando nos lidera. E o fiz com muito orgulho, com muita honra, por poder compartilhar com o 
deputado Mourão desses momentos, das nossas batalhas, do nosso trabalho nesta Casa. Sei que o nosso governador, Prof. Antonio 
Anastasia, teve a oportunidade que tive de estar também ao lado de V. Exa. - sob seu comando, sob suas ordens, sob suas orientações.  
Ele também teve esse momento que eu tive.

E hoje, aqui de baixo, do Plenário, com V. Exa. aí, na tribuna, não poderia deixar de utilizar duas palavras muito importantes neste  
momento: muito obrigado. Por mim, pelo aprendizado, pelo trabalho feito em conjunto. E sei que se ele, o nosso governador, estivesse 
aqui agora, também diria muito obrigado.

O deputado Bonifácio Mourão deu muitos ensinamentos a todos os deputados, e o deputado Dalmo Ribeiro Silva pôde agora, 
daquele lado, também agradecer pelos ensinamentos. No momento em que o deputado deixa a liderança do Governo, deixa-nos  
exemplos de uma história muito bonita para quem quiser seguir e, assim, também fazer sucesso. Ao deixar a incumbência de líder do  
Governo,  assume a  função outrora  do nosso líder,  deputado Luiz  Humberto Carneiro.  Continuaremos bem,  mas o gesto que o  
deputado Mourão faz hoje, entregando antecipadamente a liderança do governo, recebe da parte de todos nós uma leitura muito 
especial: o dinheiro faz o homem rico; o conhecimento faz o homem sábio; a humildade faz o homem grande. Parabéns, amigo,  
deputado Mourão!

O deputado Leonardo Moreira (em aparte)* – Boa tarde a todos. Sr. Presidente, Srs. Deputados, Sras. Deputadas, começo as minhas 
palavras dirigindo-me a V. Exa., falando em honra, em distinção. Foi privilégio de poucos ter sido um dos seus comandados quando a  
liderança do governo esteve ocupada por V. Exa. Isso é privilégio de poucos. Os seus ensinamentos, a sua sabedoria, a sua honradez e  
a sua seriedade, deputado Bonifácio Mourão, é chama que não se apaga, com certeza. Permito-me discordar um pouco de meus  
colegas ao dizer que V. Exa. deixa o cargo de líder do governo, mas jamais deixará a liderança de todos nós. A liderança de V. Exa. é  
algo que, com uma vida de trabalho, com uma vida de amizade, dedicada ao povo, dedicada a sua região, fruto de um trabalho  
incansável, absoluto, não se apaga, é algo que continua, que estará permanentemente conosco.

Neste momento nós fomos surpreendidos e, como muito bem lembrado aqui, com esse gesto de humildade. Humildade é a palavra  
que podemos usar aqui, uma palavra muito sábia que podemos usar para definir os gestos de V. Exa. sempre à frente da liderança do  
Governo, e de nós, seus comandados, vice-líderes.

V. Exa. sempre buscou o caminho do entendimento, da humildade, da reflexão, da sabedoria e principalmente buscou trazer o 
melhor que estava ao seu alcance para os trabalhos desta Casa, para o povo mineiro e para o Estado de Minas Gerais. Continuo, como  
sempre  continuarei,  à  disposição  de  V.  Exa.,  sendo  um de  seus  liderados  onde  quer  que  V.  Exa.  esteja.  Muito  obrigado  pela 
oportunidade de ser um de seus comandados.

O deputado Tenente Lúcio (em aparte)* – Sr. Presidente, deputado Dinis Pinheiro; meu líder, deputado Bonifácio Mourão, foi com  
muita alegria, deputado Bonifácio Mourão, que, quando cheguei nesta Casa, conheci V. Exa. Mais alegria ainda foi conviver com a 
sua pessoa como nosso líder na Assembleia. Um homem que nunca deu uma ordem e sempre deu o exemplo, e o exemplo arrasta.

Nosso líder Mourão nos cativou pela sua humildade, pela sua competência e também pela competência da sua assessoria, que em 
parte aqui se encontra e em parte nos acompanha pela TV Assembleia,  sempre dando retorno a todas as ligações,  em todos os  
momentos de dificuldades de um mandato. Temos sempre dificuldades em marcar reuniões, em ver atendidos os nossos pedidos, não  
por nós, mas pelos nossos familiares das nossas cidades, onde temos as nossas bases eleitorais. E a sua liderança, deputado Bonifácio  
Mourão,  sempre  nos  ajudou e  nos  deu  verdadeiros  bons  exemplos.  Agradeço  a  V.  Exa.  pelas  noites  que  aqui  passamos  até  a  
madrugada, discutindo projetos difíceis, polêmicos. Quem não é político poderia pensar que sairia briga, morte, porque não é possível 
haver entendimento. E o deputado Mourão, com a sua sabedoria, conversava com todos os deputados, independentemente de serem de 
situação ou de oposição.

V. Exa. aqui tem 75 amigos, tenho certeza. Nem todas as ideias são iguais, mas todas são respeitosas. E V. Exa. tem a qualidade de  
um mestre, de um homem muito capacitado. E a humildade de V. Exa. realmente o faz um homem grande, um homem capaz de fazer 
amigos em apenas um bate-papo. Todos nós o admiramos.

Aproveito, deputado Mourão, para dizer que esse gesto de V. Exa. de pedir o afastamento muito antes do tempo é nobre, porque 
sabemos que  V.  Exa.  poderia  ficar  ainda muito tempo depois  da missão  cumprida.  É  mais  nobre ainda  indicar  uma pessoa do  
Triângulo Mineiro, mais especificamente da minha cidade, o deputado Luiz Humberto Carneiro, que é um amigo, um irmão, um  
grande líder, como V. Exa. O Deputado Luiz Humberto Carneiro, que já teve uma missão difícil, continuará tendo essa missão, mas  
contará principalmente com deputados do nível de V. Exa., e com todos os deputados aqui presentes.

Então, deputado Luiz Humberto Carneiro, estamos muito felizes com o fato de V. Exa. estar voltando à liderança desta Casa.  
Passou-a para um amigo e recebeu-a da mesma forma, dando grande satisfação para todos nós, por vermos o deputado Mourão com  
uma atitude nobre como esta: repassar a liderança a V. Exa.

Parabéns ao nosso governador, que realmente sabe o que há de melhor nesta Casa, ao escolher o deputado Luiz Humberto Carneiro 
e ao escolher o deputado Bonifácio Mourão, que retorna a liderança ao deputado Luiz Humberto Carneiro.

Parabéns, Dinis Pinheiro, nosso presidente desta Casa, pela maneira como vem conduzindo os trabalhos e como sempre soube ouvir  
os líderes, os vice-líderes, as bancadas e até mesmo cada deputado individualmente. As portas desta Casa e da presidência sempre 
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foram abertas. Da mesma forma, Mourão, V. Exa. seguiu esse exemplo, talvez como um professor de todos nós. Como aluno que fui e  
amigo que sou, pode ter certeza de que sempre estarei e serei muito grato a um homem como V. Exa. Tenha-me como amigo. Sei que 
isso não é fácil, porque, às vezes, dou um pouco de trabalho, mas pode ter certeza de que é para pedir para o nosso povo mineiro e a  
nossa região. V. Exa. sempre soube nos atender muito bem. Agradeça a cada assessora e assessor seu a maneira como sempre nos  
receberam.

Luiz Humberto, que Deus continue abençoando-o, como homem íntegro, forte, amigo, leal, simples e, acima de tudo, um grande  
líder.  Está  aqui  a  sua  posição  de  volta,  dada  por  Deus  e  pela  confiança  do  nosso  governador  e  do  nosso  líder  Mourão,  com 
aquiescência e confiança do deputado Dinis Pinheiro, também nosso grande líder. Muito obrigado.

O deputado Carlos  Mosconi  (em aparte)*  – Meu caro  líder  Bonifácio Mourão,  queria  dizer-lhe que  estou  no  sexto mandato 
parlamentar, quatro em Brasília e dois nesta Casa. Meu caro deputado Bonifácio Mourão, fui liderado por inúmeros deputados, tanto  
lá quanto aqui. Com essa experiência que adquiri e convivência que tive ao longo de minha vida pública, quero dizer-lhe que V. Exa. é  
uma referência para a minha pessoa, um deputado de grande qualidade moral e competência, de qualidades inerentes à sua pessoa  
como  líder.  Não  basta  querer  ser  líder.  O  líder  se  impõe  com  absoluta  naturalidade,  assim  como  fez  aqui  por  meio  do  seu  
conhecimento e temperamento e da sua firmeza e credibilidade. V. Exa. acabou cativando todos nós nesta Casa.

Alguns momentos que vivemos aqui poderiam ser de grande dificuldade, o que é absolutamente normal e faz parte das atividades 
desta Casa e da democracia numa oposição aguerrida. Muitas vezes a preocupação poderia até exceder, mas, pela maneira de V. Exa.  
conduzir a bancada e com sua presença, serenidade e, volto a repetir, firmeza, todos tínhamos um caminho seguro para percorrer. Não 
tinha importância se demoraria um pouco mais ou menos, porque tínhamos consciência de que o nosso objetivo seria alcançado.

Caro deputado Bonifácio Mourão, quero parabenizá-lo. Naturalmente V. Exa. toma essa decisão por razões de foro pessoal e, sem 
dúvida nenhuma, continuará exercendo aqui o seu mandato com a maestria de sempre e representará o povo da sua Governador 
Valadares e de toda a região da melhor maneira possível. Teremos aqui o seu convívio. Fique V. Exa. sabendo disso, assim como da  
admiração que temos pela sua pessoa e pela maneira de agir aqui dentro, que é um exemplo para todos nós. Apesar de não o ter mais  
como líder,  teremos V. Exa. como um grande companheiro,  colega e parlamentar que sempre foi. Parabéns,  deputado Bonifácio  
Mourão.

O deputado Glaycon Franco (em aparte)* – Sr. Presidente, demais amigos deputados, deputada Ana Maria, servidores desta Casa,  
distinto líder Dr. Bonifácio Mourão e todos os seus assessores, tive oportunidade de assumir o mandato há pouco tempo, há cerca de  
dois anos, e tive a honra e o privilégio de, tão logo ao chegar a esta Casa, ser liderado por V. Exa. no BTR e, em seguida, o privilégio  
de tê-lo como líder da Maioria. Então, não poderia deixar de externar o meu carinho, a minha afeição e, acima de tudo, a minha 
gratidão a V. Exa. pelos conselhos e diretrizes que sempre me nortearam. Os momentos da vida são poucos,  principalmente no 
Parlamento, então quero deixar externados, guardados nos anais desta Casa minha gratidão, meu respeito e, acima de tudo, meu 
carinho por essa liderança e pelo grande trabalho que V.  Exa.  desenvolveu e continuará desenvolvendo à frente do Parlamento  
mineiro. Então, neste momento, não poderia me furtar a isso, porque pessoas como V. Exa., serenas, sensatas, que têm uma visão  
singular da vida pública, são poucas. Para mim, ser capitaneado por V. Exa. é uma grande honra. Então, deixo-lhe meu carinho e  
abraço. Quero registrar em público toda a minha afeição por V. Exa. V. Exa., com certeza, continuará sendo nosso eterno líder.

Quero também cumprimentar e desejar toda a sorte do mundo ao deputado Luiz Humberto Carneiro, que, com certeza, continuará  
esse brilhante trabalho que o Dr. Bonifácio Mourão desenvolveu e continuará exercendo nesta Casa. Muito obrigado, Dr. Bonifácio  
Mourão. Conte sempre com a gente, com a minha querida Conselheiro Lafaiete, os meus queridos Alto Paraopeba e Vale do Piranga.  
O senhor pode ter certeza de que vou ressoar lá que tive o orgulho, o privilégio de ter sido liderado por um homem da estirpe e do  
quilate de V. Exa. Muito obrigado.

O deputado Pompílio Canavez (em aparte)* - Deputado Bonifácio Mourão, quero fazer coro com todos os que me antecederam e 
reconhecer o seu espírito de liderança e conciliação, de sempre ouvir e procurar resolver as questões. Claro que não é fácil, muitas  
vezes não conseguimos. Agora estou me iniciando na liderança do bloco da oposição, o Minas sem Censura. Como disse aqui o  
deputado Tenente Lúcio, fazemos realmente, deputado Carlos Mosconi, uma oposição programática, democrática e também renhida.  
Reconhecemos o trabalho que V. Exa. realizou. Não era líder, era vice-líder, mas acompanhei em todos os momentos a sua disposição 
de encontrar sempre uma forma de resolver, de levar as nossas reivindicações ao governo do Estado, ao governador, às diversas  
secretarias. Se em alguns momentos tivemos aqui embates mais fortes, mais renhidos, sempre tivemos da sua parte o respeito e a  
busca do diálogo. Então, em nome do Minas sem Censura, quero dizer que continuaremos aqui firmes na oposição, esse é o nosso 
papel na democracia, mas sabemos reconhecer quando temos de nos relacionar com o bloco da situação. Encontramos sempre em V.  
Exa. o respeito e a disposição de sempre tentar resolver situações. É claro que, até pela sua vontade, muitas coisas já teriam sido  
resolvidas  de  maneira  mais  prática,  mais  fácil  e  mais  democrática.  Sabemos  que  muitas  vezes  V.  Exa.  esbarrou  na  falta  de  
possibilidades ou de vontade do governo do Estado, mas não que não tenha tentado com todas as forças, como também o nosso 
presidente, deputado Dinis Pinheiro, com o qual estivemos juntos em diversos momentos.

Agora que o deputado Luiz Humberto retorna, quero parabenizá-lo e desejar-lhe que faça um bom trabalho. Durante a greve da 
educação, tivemos oportunidade de estar juntos, de tentar encontrar uma solução para o pagamento do piso, que, infelizmente, não deu 
certo. Espero que o deputado Luiz Humberto tenha o mesmo desempenho do passado. Claro que contará sempre com a sua ajuda.

De nossa parte, nós, da oposição, queremos dizer que aqui nesta Casa há momentos fortes, momentos de disputa política, mas 
dentro  da  democracia.  Quero  dizer-lhe  que é  um democrata  e  que foi  sempre  um prazer  conviver  com o  senhor.  É  claro  que  
continuaremos a conviver nesta Casa. Parabéns e boa sorte na luta que continua.

A deputada Ana Maria Resende (em aparte)* – Sr. Presidente Dinis e deputado Mourão, trago aqui a voz feminina da Assembleia.  
Às vezes pouco ouvida, mas sempre presente e aguerrida nesta Assembleia Legislativa.

Quero  seguir  as  palavras  do  deputado  Mosconi.  Na  realidade,  o  senhor  é  uma  referência  para  todos  nós.  Referência  pela 
competência e principalmente, Mourão, pela seriedade. Acredito que o Brasil carece de políticos, de parlamentares como o senhor,  
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que não joga para a plateia, não varre a sujeira para debaixo do tapete, é verdadeiro, é sincero e leva o Brasil e Minas Gerais a sério. 
Quero lhe agradecer por esse tempo todo que estivemos juntos aqui. Tenha a certeza de que a minha amizade é grande. Acho que o  
conheci quando o Jairo e o senhor eram prefeitos. Tivemos a oportunidade de estar juntos. Dessa época, já percebia a seriedade de V.  
Exa. e sabia que era o tipo de homem que verga mas não quebra.

Deixo aqui meu abraço, meu agradecimento e minha amizade. Pode ter certeza de que continuaremos juntos por uma Minas Gerais  
melhor, junto com nosso senador Anastasia, junto com nosso governador Pimenta da Veiga e Alberto Pinto Coelho, agora, no governo 
de Minas Gerais. Tenho certeza de que o Dinis Pinheiro, como nosso vice-governador, vai nos ajudar, ser ainda mais parceiro e  
melhor para todos nós. Um abraço ao senhor e meu agradecimento a todos vocês.

Muito obrigado, deputada Ana Maria. Leve, por gentileza, meu abraço ao meu grande amigo, seu ilustre esposo, deputado Jairo.
O deputado Bosco (em aparte)* – Meu caro e sempre líder deputado Mourão, é uma alegria e uma satisfação prestar-lhe, junto com 

os demais pares desta Casa, esta justa homenagem. Caro deputado Mourão, caro líder Mourão, o verdadeiro líder é aquele que sempre 
está à frente, sempre se coloca à frente de seus liderados, independentemente do tempo e do momento, quer seja nos momentos de  
bonança,  quer  seja  nos momentos de  turbulência.  O verdadeiro  líder  é  aquele  que  consegue aglutinar  seus  liderados  de  forma 
democrática, e não usando a ditadura.

Entendo, caro Mourão, que as principais características de um verdadeiro líder são o domínio, o conhecimento, a fidelidade, o 
comprometimento, o amor e a fé. E V. Exa. possui todas essas características e muitas mais. Portanto, V. Exa. tem o reconhecimento  
de todos os deputados e deputadas desta Casa, dos deputados da base do governo Anastasia, além do respeito e do reconhecimento, 
como foi colocado aqui, da própria oposição desta Assembleia.

Gostaria de aproveitar esta oportunidade para lhe agradecer por ter nos propiciado a satisfação de compartilhar, por meio de sua 
liderança, esse conhecimento e de participar de grandes decisões deste Parlamento, que, tenho certeza, dizem respeito a todos os 
cidadãos.

Quero dizer também da sua humildade, ao aceitar a comunicação do próprio governador de que deixaria o cargo de líder, sendo  
convidado a fazer essa indicação. E o fez muito bem, porque já conhecemos o deputado Luiz Humberto Carneiro, do Triângulo, já  
tivemos experiência de ser liderados por ele e sabemos que V. Exa. fez com muita clareza e discernimento a indicação do nosso líder a  
partir de agora. Tenho certeza de que ele dará sequência ao trabalho feito por V. Exa. durante esse tempo. Parabéns e muito obrigado 
por tudo o que fez como líder e pelo que continuará fazendo como deputado e como grande liderança da política de Minas Gerais.

O deputado Antônio Genaro (em aparte)* - Deputado Mourão, considero V. Exa. um deputado superlativo. Só não o qualifico como 
superlativo absoluto sintético porque isso só se aplica a Deus. Mas lembro-me das nossas lutas e batalhas, e lembro que há 25 anos V. 
Exa. foi relator da nova Constituição. E das vezes em que conversamos e quando o visitei como prefeito, guardo a lembrança da sua 
pessoa como simples, embora culto. Uma pessoa que nos transmite o prazer de ser amigo. Mesmo depois que se passarem esses  
mandatos e nossas atividades, ainda quero ter o prazer de ter a sua amizade. Aprendi muito com V. Exa., que tem deixado uma marca.  
Seu comportamento sempre foi linear, nunca teve um comportamento que deixasse a desejar. De certa forma, devido ao tempo e aos 
mandatos que tivemos nesta Casa, fico emocionado ao me dirigir a V. Exa. neste momento. Espero que Deus verdadeiramente o  
abençoe e ajude, e tenha misericórdia de V. Exa., de mim e de todos nós. E sei também que será substituído por um colega da maior  
competência. Muito obrigado.

O deputado Lafayette de Andrada (em aparte) - Caro líder deputado Bonifácio Mourão, primeiramente quero pedir desculpas por ter 
chegado um pouco atrasado - já tinha notícia do seu pronunciamento - porque o deputado Zé Maia me deixou presidindo audiência  
pública na Comissão de Fiscalização Financeira, que acabou de ser concluída.

Quero dizer que, na qualidade de líder do BTR, líder do PSDB e de todos os partidos que o compõem, foi motivo de grande orgulho 
para mim e para minha biografia trabalhar ao seu lado como nosso líder do Governo na Assembleia Legislativa. V. Exa., do alto do  
seu conhecimento, da sua inteligência, da sua capacidade, sobretudo da sua experiência, soube como ninguém trazer tranquilidade nos 
momentos difíceis e bons aconselhamentos nos momentos mais tranquilos. É um registro importante para a minha própria biografia.  
Poderei dar o testemunho do seu desapego e sobretudo do seu espírito patriótico pelo povo mineiro e Minas Gerais, servindo sempre  
ao governo, direcionando ao povo mineiro as melhores luzes, o seu entendimento e o que tem de melhor, do seu próprio coração.  
Estou certo de que o povo de Governador Valadares está muito orgulhoso por haver tido o nome de V. Exa. conduzindo a liderança do  
Governo na Assembleia Legislativa. E, pela sua inteligência e pelo seu conhecimento, fez muito bem, ao indicar o nome do deputado 
Luiz Humberto Carneiro, nosso representante do Triângulo, para sucedê-lo nesse cargo tão espinhoso e pesado que é a liderança do 
Governo na Assembleia Legislativa.

O deputado Luiz Humberto Carneiro já mostrou sua capacidade em tempos passados. Agora retorna, para a alegria de todos nós, 
para o orgulho da Assembleia e de sua gente, a esse posto importantíssimo da liderança do Governo.

Meu caro deputado Bonifácio Mourão, saia de cabeça erguida, com a tranquilidade do dever cumprido. Pode ter certeza de que o  
povo de Valadares está orgulhoso de sua atuação à frente da liderança do Governo. Muito obrigado, deputado Mourão.

O deputado Bonifácio Mourão – Obrigado, deputado Lafayette de Andrada. Deputado Luiz Humberto Carneiro, é um privilégio ser  
líder em um governo como o de Antonio Anastasia e Alberto Pinto Coelho. V. Exa. terá esse privilégio.

O deputado Luiz Humberto Carneiro (em aparte)* – Meu caro presidente Dinis, meu caro sempre líder Bonifácio Mourão, confesso 
que ontem fiquei muito surpreso, quando o Mourão compareceu ao meu gabinete, com a grandeza com que falou. Hoje, mais uma 
vez, falaram aqui todos os parlamentares, desde o mais novo que chegou à Casa ao Antônio Genaro, que é um dos mais antigos desta  
Assembleia. Quem acompanhou seu trabalho sabe exatamente quem é o nosso político, nosso amigo, nosso companheiro,  nosso 
grande líder Bonifácio Mourão.

Tenho por você só gratidão.  Preciso agradecer-lhe imensamente.  Quando eu era líder  do governo,  aqui ao seu lado - sempre 
lideramos juntos  esta  Casa -,  V.  Exa. a  todo momento dava exemplos.  Trazia-nos,  com toda maestria,  seu conhecimento e sua  
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simplicidade, o que me ajudou muito à época. Fiquei feliz quando veio me substituir, indicado por unanimidade, não só pela Casa mas 
também pelos nossos líderes de governo e pelo próprio governador.

Mais uma vez vi sua grandeza. Fico eternamente grato por V. Exa. estar me indicando para substituir seu trabalho, substituindo-o no  
cargo  de  liderança  de  Governo  aqui  da  Casa.  Tenho  certeza  de  que  não  o  farei  sozinho.  Com  certeza  V.  Exa.  será  um  dos 
companheiros que estará ao meu lado para que possamos trabalhar. Como V. Exa. mesmo disse, é uma tranquilidade ser líder de um 
governo  Anastasia,  de um governo  Alberto Pinto Coelho.  Mais  que  isso,  trabalharemos com os companheiros  que aqui  temos,  
especialmente com nosso presidente Dinis Pinheiro. Isso nos deixa muito tranquilos.

Quero somar-me a todos esses companheiros que dirigiram a palavra a V. Exa. e, mais que isso, à sua liderança. Reconheço seu  
trabalho e digo  a  V.  Exa.:  muito,  mas muito,  muito,  muito obrigado pelo  companheirismo,  por permitir  a  nossa  amizade,  pela 
indicação e pela confiança que está depositando em mim.

Da mesma forma, agradeço não só ao governador Anastasia mas também ao governador Alberto Pinto Coelho a confiança para  
conduzirmos aqui nossos trabalhos. Tenho a certeza de que V. Exa. estará ao meu lado, junto a essa turma fantástica desta Casa, tanto  
da oposição como da situação. Aqui o diálogo acontece. O governo nos permite isso. Sem dúvida alguma os resultados de 100% dos  
projetos votados, quando eu era líder, quando V. Exa. era líder, foram frutos dessa ampla discussão que o governo nos permite fazer.

Parabéns. Continue sendo essa pessoa fantástica que é. Mais que isso, continue com essa simplicidade, com essa competência. 
Mourão, muito obrigado. Não o esquecerei e serei eternamente grato a esse reconhecimento, a essa confiança que está depositando em 
minha pessoa.

O deputado Bonifácio Mourão – Muito obrigado, líder, deputado Luiz Humberto Carneiro. Que Deus ilumine seu caminho.
O deputado Gustavo Corrêa (em aparte)* – Prezado líder, deputado Bonifácio Mourão, cheguei neste momento e tenho certeza de  

que todos que me antecederam vieram sobretudo para parabenizá-lo pelo trabalho que V. Exa. exerceu à frente da liderança do 
governo nos últimos anos.

É uma pessoa com quem aprendi a conviver e, sobretudo, a respeitar por tudo que já fez por todos os mineiros, especificamente por 
sua região do Leste mineiro, pela qual tem muito carinho. V. Exa. sempre nos deu uma palavra de incentivo, uma palavra equilibrada  
nos momentos de maior agonia e sempre buscou o entendimento junto aos colegas, junto aos que aqui realizam seu trabalho.

Queria apenas, exatamente como todos os que me antecederam, parabenizá-lo por seu trabalho. Gostaria de dizer que aprendi muito 
com V. Exa. Tenho certeza disso. Espero colocar em prática o que aqui aprendi.

Mais do que isso, gostaria de dar um depoimento sobre a pessoa Bonifácio Mourão. Tenho grande admiração pelo ser humano que 
é, até porque, para aqueles que não sabem, sou amigo de suas filhas, eu as conheço e vejo o carinho com que V. Exa. trata toda a sua  
família. Tenho certeza de que isso vai servir de lição para mim, que ainda dou os primeiros passos e que aprendi muito com sua 
convivência.

Aproveito também para desejar sucesso ao novo líder, deputado Luiz Humberto, que retorna a essa função. Tenho certeza de que 
procuraremos dar sequência ao trabalho que o senhor realizou aqui nos últimos anos.

Parabéns. Espero continuar tendo, se Deus quiser, essa convivência harmoniosa, fraterna e, no caso deste aluno, de aprendizado com 
o Prof. Bonifácio Mourão.

O presidente - Minha palavra não pode ser muito longa, porque, certamente, dela vai se apoderar a emoção.
O deputado Bonifácio Mourão, para mim, é muito caro. Tive a felicidade - já falei isso publicamente - de ter uma relação muito 

próxima, muito fraterna e muito íntima com ele. Ainda muito jovem, deputado Luiz Humberto, chegou o Dinis Pinheiro, de Ibirité.  
Mas falo que o destino é sempre sorridente para essa minha pequenina história de vida. Quando aqui cheguei, logo ao meu lado, no 
gabinete vizinho, encontrava-se essa figura humana notável, esse ser humano extraordinário. Ele me acolheu com muito carinho, 
respeito e humildade, apresentando-me caminhos, rumos e me aconselhando. Eu sempre, sempre procurei me inspirar no deputado 
Bonifácio Mourão.

Aqui me encontro nesta estrada da vida pública; aqui fui forjado e talhado. Devoto a todos muito carinho, apreço e gratidão, mas ao 
Bonifácio Mourão o faço de forma muito especial, de forma singular. O Bonifácio Mourão é um homem público de extração rara. Ele  
honra o exercício da vida pública, da nobreza e da decência. Ele dignifica aqueles que a enxergam e a cultivam como verdadeiro  
sacerdócio. Sempre brilhante, sempre luminoso, seja como vice-prefeito, como prefeito, como deputado estadual, como relator ou 
como líder. Aliás, líder sempre foi, é, e sempre será, pelos seus atributos extraordinários, permanentemente agasalhado dos valores 
mais nobres, tão caros e tão inerentes aos mineiros.

Portanto, Bonifácio Mourão, quero reafirmar meu apreço e minha admiração por V. Exa. Mais do que isso, de forma próxima, a  
minha viva gratidão a V. Exa. por tudo, por tudo que fez ao jovem, amigo, Dinis Pinheiro, afilhado e discípulo. Se tive a oportunidade  
de cumprir boas etapas da vida, certamente, devo tributar homenagem, reverenciando ao meu saudoso pai Tonico, à minha querida 
mãe, aos amigos e às amigas. Nesse grupo tão seleto está a figura extraordinária do Bonifácio Mourão. Muito obrigado, obrigado por  
tudo.

Minas Gerais lhe agradece; Minas Gerais lhe deve. V. Exa. tem uma das trajetórias mais fecundas e luminosas a que este parlamento  
já  assistiu  e  sempre  haverá  de  inspirar  não  somente  a  mim,  mas  a todos  aqueles  que  fazem do exercício da  vida  pública  um 
instrumento fabuloso para transformar a vida das pessoas, para levar muito mais a paz, a alegria, a felicidade e a justiça social. Muito  
obrigado. Que Deus o abençoe. Luz permanente. Em qualquer missão que porventura for enfrentar, sempre haverá de carregar, no 
lado esquerdo do seu peito, a minha amizade, meu carinho, lealdade e profunda gratidão.

A você, deputado Luiz Humberto Carneiro, desejo muito sucesso. V. Exa. já fez aqui papel de liderança de forma muito qualificada  
e esmerada. Os mineiros já tiveram oportunidade de aquilatar V. Exa., e tenho certeza absoluta de que percorrerá e dará sequência a 
essa mesma trilha das boas pegadas, dos bons valores, da inteireza, do bom caráter e da retidão. Desejo-lhe muito sucesso. Que Deus  
o abençoe.
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Bonifácio Mourão, como presidente desta Casa e empregado dos mineiros, quero externar aqui o reconhecimento mais puro e 
sublime a tudo que V. Exa. fez por esta Casa e que fez e fará por nossa querida e amada Minas Gerais. A V. Exa., de alma genuflexa, o  
nosso carinho e a nossa reverência permanente. Muito grato. Muito grato, com a voz do coração, por tudo.

O deputado Bonifácio Mourão – Tenho que agradecer muito ao nosso presidente, deputado Dinis Pinheiro. Tive o privilégio de  
conceder  aparte  a  um presidente  da  altura,  gabarito,  elevação  e  qualificação  do  nosso  amigo  presidente  Dinis  Pinheiro.  Muito 
obrigado.

A deputada Liza Prado (em aparte)* - Deputado Bonifácio Mourão, quero dizer que foi uma honra tê-lo como líder nesta Casa, V. 
Exa. que é exemplo de homem tranquilo, sereno, calmo e que consegue, nos momentos mais difíceis, ser um verdadeiro diplomata.  
Nestes 25 anos da Constituinte mineira, lembro que o senhor foi o relator e desempenhou um trabalho muito importante para o povo  
mineiro, fazendo com que tivéssemos uma Constituição tão democrática e progressista, depois de ouvir todo o nosso povo. Gostaria  
até de fazer uma sessão especial para prestar homenagem a V. Exa. pelos 25 anos da nossa Constituição e por seu trabalho como 
relator.

Queria dizer que V. Exa. consegue conversar com a oposição, dialogar, resolver problemas, sempre de forma harmônica e tranquila.  
É um estudioso. Durante todo este tempo em que convivi sob sua liderança, só tenho elogios a tecer-lhe. Conhecendo-o pessoalmente, 
afirmo que é uma pessoa com um coração enorme, um homem dedicado à família, uma pessoa séria, honrada. Parabéns pelo trabalho  
desenvolvido.

Desejo sucesso ao deputado Luiz Humberto Carneiro, que já tem experiência e já foi líder; portanto, não terá dificuldade para 
conduzir os trabalhos nesta Casa. É uma pessoa tranquila, sossegada e já conhece todos os deputados. Todos já sabem que o nosso 
presidente Dinis Pinheiro é um grande companheiro e também é tranquilo, e essas são qualidades - não é, deputado Leonídio Bouças? 
- que ajudam bastante na liderança, possibilitando que realmente resolvam os problemas, escutem nosso povo, tenham habilidade,  
negociem. Às vezes a negociação se estende até altas horas, mas eles mantêm um espírito sossegado. Muitas vezes, os ânimos estão  
acirrados, e percebemos que o deputado Luiz Humberto Carneiro, o deputado Bonifácio Mourão e o deputado Dinis Pinheiro, este 
grande diplomata, estão tranquilos.

Deputado Luiz Humberto Carneiro, saiba que tem aqui todas estas pessoas para colaborarem com V. Exa., como por exemplo o 
deputado Duarte Bechir, o deputado Gustavo. V. Exa. tem feito um trabalho muito bonito e, tenho certeza, não terá dificuldades.  
Parabéns nesse novo desafio. Boa sorte.

A você, deputado Bonifácio Mourão, que Deus o ilumine e que continue sendo esta alma maravilhosa. Particularmente, tenho por 
você um carinho muito especial. V. Exa. é uma pessoa séria, e, quando fazemos um acordo, podemos ter certeza de que o cumprirá. E,  
na política, a palavra é o que considero mais importante, pois grande parte dos políticos, quando chegam ao poder, não cumprem o 
que prometeram ou para a população ou para os próprios colegas. Percebemos que o senhor é respeitado porque cumpre os acordos,  
além de todas as outras características citadas desta tribuna.

Portanto, tenha aqui uma admiradora, uma grande amiga. Boa sorte. Tenho certeza de que V. Exa. não deixará de exercer o mesmo 
papel que exercia; portanto, se pensa que vai descansar, está muito enganado, pois o deputado Luiz Humberto Carneiro colocará V.  
Exa. para trabalhar mais ainda.

O deputado  Leonídio  Bouças  (em  aparte)*  –  Meu  caro  deputado  Bonifácio  Mourão,  venho  aqui  apenas  para  render  minha  
homenagem ao trabalho desenvolvido por V.  Exa. nesta Casa,  como líder.  Sempre muito dedicado,  V. Exa. primou por grandes 
entendimentos  para  que  da  Assembleia  Legislativa  de  Minas  Gerais  saíssem  as  melhores  propostas,  aquelas  que  realmente  
contemplavam os pensamentos do governo e da oposição. Líder combativo, V. Exa. soube entender os anseios da oposição. Não é à  
toa que a harmonia reinou nesta Casa durante o tempo em que esteve à frente da liderança do governo. Não poderia ser diferente com 
o currículo que apresenta ao longo da sua vida pública. Meus parabéns!

Quando cheguei a esta Casa, juntamente com o nosso presidente Dinis Pinheiro, nas eleições de 1994, iniciando em 1995, V. Exa. já 
estava aqui e tinha grandes serviços prestados como relator na Constituinte mineira. V. Exa. ficou aqui por algum tempo até voltar à  
prefeitura de Governador Valadares. Depois, empreendeu novamente, fez muito mais por sua cidade e retornou à Assembleia. Hoje,  
tenho a alegria de conviver novamente com um homem de tanta experiência, que sempre nos ensinou.

Ao  deputado  Luiz  Humberto,  desejo  que  tenha  uma  gestão  muito  profícua  e  feliz  como  líder  do  governo,  promovendo  
entendimentos com sua experiência. Fico muito feliz por ser um deputado da nossa Uberlândia, propiciar grandes entendimentos e  
visar ao bem do povo mineiro. Parabenizo os dois deputados. Muito obrigado.

O deputado Bonifácio Mourão – Obrigado, deputado Leonídio Bouças.
Sr. Presidente, Sras. Deputadas e Srs. Deputados, para terminar, quero dizer, Sr. Presidente Dinis Pinheiro, que nesta tarde, sob a 

inspiração de V. Exa., que, aliás, vem de longa data, e sob a presidência de V. Exa., estou vivendo, sem dúvida alguma, um dos  
momentos mais marcantes da minha vida pública. Todas as palavras que me foram dirigidas pelos colegas e amigos deputados foram 
sinceras, claras e transparentes. É evidente que isso faz um bem muito grande ao nosso currículo, à nossa vida, pois é um sinal de  
reconhecimento, de amizade, de sinceridade. Levamos isso para a nossa casa e para a nossa memória.

Sr. Presidente Dinis Pinheiro, meu caro amigo, lembramos também o que V. Exa. disse. Agora, vivemos um momento de maior 
aproximação nesta Casa. Na verdade, V. Exa. veio para cá com 24 anos. Era o deputado mais novo. Fomos vizinhos e travamos uma  
amizade que foi  muito útil  para mim – sei  que para V. Exa. também, dada a sua sinceridade. A partir  daí,  essa amizade foi  se 
intensificando, e fui testemunha do seu casamento – mando um abraço especial à sua linda esposa Adriana, minha afilhada, e também 
à minha esposa Sandra. Cedi a minha chefe de gabinete, Margarete Gelmini, a V. Exa. Fui eleito prefeito de Governador Valadares em 
1996 e a levei para lá. Ela ficou um ano conosco. Depois, como ficou esperando a Mariana e o seu esposo morava aqui, disse-lhe que  
precisava voltar e que trabalharia com o Dinis Pinheiro. Como sempre me obedeceu, ela veio.

Margarete, não sabia que você estava aqui. Aliás, Dinis Pinheiro, acho que tenho uma vocação muito boa para indicar as pessoas.
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O deputado Antônio Genaro lembrou o nosso tempo de Constituinte. Não sei se todos aqui presentes sabem que os dois únicos  
deputados constituintes hoje são o Antônio Genaro e eu. Naquela época, um dos nossos assessores era Antonio Augusto Anastasia.  
Então temos, em nossa história, Antonio Augusto Anastasia, Dinis Pinheiro, Margarete e companhia limitada. Dá-nos um prazer muito  
grande vê-los brilhar como estão brilhando, com uma estrada aberta pela frente. Estaremos trilhando essa estrada juntos, porque  
Minas precisa de vocês. Sem dúvida, esse é o nosso caminho.

Como já disse em meu pronunciamento, agradeço a todos os servidores desta Casa. Aqui há servidores de competência muito  
grande, os quais nos assessoram em todas as horas. Nunca deixarei de reconhecê-los. Agradeço a todos os colegas, a toda a imprensa,  
enfim, a todos sem exceção alguma. Muito obrigado. Obrigado, presidente. Felicidades a todos.

* - Sem revisão do orador.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

AVISO DE LICITAÇÃO

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 6/2014

NÚMERO DO PROCESSO NO PORTAL DE COMPRAS: 1011014 21/2014

A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público que fará realizar em 13/3/2014, às 10h30min, pregão eletrônico  
do tipo menor preço, através da internet, tendo por finalidade a aquisição de material de expediente em geral.
O edital se encontra à disposição dos interessados nos sites www.compras.mg.gov.br e www.almg.gov.br, bem como na Gerência de 
Compras, na R. Martim de Carvalho, 94, 5º andar, Bairro Santo Agostinho, Belo Horizonte, onde poderá ser retirado, das 8h30min às 
17h30min, mediante pagamento da importância de R$0,10 por folha. Caso os interessados prefiram, poderão solicitar cópia eletrônica 
gratuita do edital, desde que portem mídia própria.

Belo Horizonte, 24 de fevereiro de 2014.
Eduardo Vieira Moreira, diretor-geral.

TERMO DE CONVÊNIO – CNV 47/2013

Primeira convenente: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Segundo convenente: Município de Sabinópolis. Objeto:  
transmissão  do  sinal  da  TV  Assembleia.  Vigência:  10  anos  a  contar  da  assinatura.  Dotação  orçamentária  do  Município:  
02.03.01.04.122.0005.2012-3390.3900.

TERMO DE CONVÊNIO CNV/52/2013

1ª convenente: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. 2ª convenente: Câmara Municipal de Itajubá. Objeto: apoio  
técnico-pedagógico da ALMG, por intermédio de sua Escola do Legislativo, ao funcionamento da Escola do Legislativo Professora  
Eraídes Rabelo junto à Câmara Municipal de Itajubá. Vigência: cinco anos a contar da assinatura.

TERMO DE CONVÊNIO CNV/2/2014

Primeira  convenente:  Assembleia  Legislativa  do  Estado  de  Minas  Gerais.  Segunda  convenente:  Câmara  Municipal  de  Três 
Corações. Objeto: apoio técnico-pedagógico à implantação de uma escola do legislativo no município. Vigência: 5 anos, a partir da  
data de assinatura.

TERMO DE ADITAMENTO – ADT 19/2014

Contratante: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Contratada: Artebrilho Multiserviços Ltda. Objeto: prestação de 
serviços de limpeza, higienização e conservação. Objeto do aditamento: revisão de preços em razão de nova convenção coletiva de  
trabalho. Vigência: de 1º/1/2014 a 21/8/2014. Dotação orçamentária: 1011-01-122.701-2.009-3.3.90-10.1.

ERRATA

CONCURSO PÚBLICO

Na publicação da matéria em epígrafe na edição de 22/2/2014, na pág. 30, onde se lê:
“Especialidade: Consultor Administrativo - Código 201”, leia-se:
“Especialidade: Consultor Administrativo - Código 201 - Candidatos com
deficiência”.
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